

# 本地宣教——戒賭宣教事工

劉嘉成



2012年賭徒家人治療計劃啟動禮



每週五有互助小組聚會，分組前有短講和唱歌的時間。圖中是中心的同工在短講。

**看**著她昨天剛被眉刀割過的手腕，細長而密麻麻的刀痕，我的心裏一陣酸痛，可能對方也看到我面上的表情有異，不好意思地收回手臂，繼續平淡地道出她這幾天的經歷。

多年來與丈夫困獸鬥，賭錢、輸錢、借錢、還錢，不斷循環，到了這天晚上，她已經數不清發生過多少次的爭執……經過兩個多小時的面談，她答應不再做出傷害自己的事，也會盡量參與中心的家人小組，幫助自己面對多年未解的困局。

雖然參與戒賭事工的服侍已經踏入第十個年頭，類似那位妻子的經歷，十年來不知聽過多少遍，只是每次從不同的人口中說出，感受仍然深刻，一方面體會到他們/她們心中的苦困，一方面慨嘆在我們身處的香港，每一天的生活裏，還有多少人像他們/她們一樣，活在水深火熱之中，等待著可以脫離火海的一天呢！

香港政府每五年均會進行一次全港賭博行為的調查，上一次是在2012年進行，筆者執筆之時，未有最新的調查報告，只能引述12年的研究結果。根據香港理工大學當年所進行的調查，香港可能有問題/病態賭博的市民約佔全港人口的3.2%，以當時約700萬人口計算，便有22.4萬人，假如每個家庭核心成員有6人，受影響總人數高達150.8萬人，即10人當中便有兩個人受到賭博問題所困擾，這些人可能是隔壁的黃太太、自己的同學、教會團契團友的家人，也可能是我們自己的親友，甚或就是我們自己。原來，賭博在不知不覺中正殘害著社會上

每年7月1日，作者都會和組員到灣仔修頓球場附近舉行社區反賭街展。圖中穿上寫有賭字T恤的組員，向正在遊行的市民派發單張，宣傳賭博危害家庭的嚴重性。



很多的人，面對這群為數眾多而又處境堪虞的苦命人，作為上帝在世上的代表，我們可以做甚麼？

「道成了肉身，住在我們中間，充充滿滿的有恩典，有真理，我們也見過祂的榮光，就是父獨生子的榮光。」(約一14)在我們還作罪人的時候，還未悔改知錯的時候，主耶穌就親來世間，住在人群當中，與我們同活，同嘗人生百味，讓我們知道祂是誰，使我們知錯，悔罪，在恩典中重新改過，為祂而活。這就是主耶穌為我們做的事，也是我們的榜樣。面對受賭博困擾的人，主耶穌道成肉身就是我們服侍人群的模範，我們要進入人群當中，陪伴他們度過艱難的時期，讓他們嘗到人間有情；同時，需要指出當行的事，並堅守原則，面對他們的錯誤不姑息，幫助他們面對及承擔後果，讓他們親身體驗恩典和真理的同在。

我們給與賭徒的親友其中一項建議是「**不離、不棄、不借**」，當中的要求甚高。對於沉迷賭海的人，要他們知錯改過，並不簡單。根據許多文獻、研究和前線服務的經驗，賭博沉溺的人往往須經歷下到谷底才有更大機會選擇戒賭，學習重過正常的生活，修補破損的關係，承擔各樣的後果。當他們還在沉溺當中，別人的勸戒、鼓勵、關心，通常得不到正面的效果，甚至令他們感到厭煩。他們會無動於中，甚或有變本加厲的反應，難免叫人失望、氣憤，覺得他們不知悔改，自甘墮落，久而久之，親友因此心灰意冷，悄然離開；最後，他們變成孤家寡人，眾叛親離。要對沉迷當下的人不離不棄談何容易？然而，譏諷的是，**最能叫他們回轉的正是親友的不離不棄。**

剛於去年完成戒賭計劃六十多歲的陳伯，他在戒賭成功的畢業禮(中心每年均會為該年完成戒賭計劃的組員舉辦畢業禮，以肯定組員在戒賭上所付出的努力，並慶賀他們人生路上的一個新開始)上見証說：「記得第一次上工福開組時，兒子當眾擁抱我，對我說：『爸爸，我好愛你，你要戒賭，在工福是唯一的出路。』當時，我心想：那麼一試又

何妨，就這樣我開始硬著頭皮學習戒賭。」其實，許多過來人都有類似的體會，雖然他們很長時間不思改過，但是，當他們心倦了，累了，想過了，身邊人的同在、支持、不離不棄，正是他們回轉的動力。

在絕大多數的情況，問題出現之初，家人和朋友都會向賭徒傾力襄助，幫忙他們解決難以應付的問題，如賭債、生活開銷、膳食費、上班車費等等，家人也可能因此賣樓、舉債借貸、兼顧額外家務；又或會身兼多職，既是親人，又是工人、輔導員、調解員、父親、母親、配偶等等，直到身心俱疲，彈盡糧絕，心力耗盡，自己無法兼顧才告停止。幸運的，在他們還未耗盡之前，賭徒能知錯而返；更多的情況是直到他們耗盡的那一刻，還沒得見浪子回頭。由此可見，有心而沒有正確的方法去幫助賭博當事人，往往事倍功半，甚至適得其反。「不離、不棄、不借」中的「**不借**」**不單單是幫助賭徒一個具體的方法，更是一個提醒**，惟有恆久的關心加上確切的原則和方法，才能挽回沉迷賭海的家人。

許多時候，幫助有問題賭徒**不單要勸之以理，更要動之以情**，縱然一時未能回頭，亦期盼浪子有回頭的一天。

曾經在服侍賭徒家人的過程中，認識一位賭徒的母親凌女士。凌女士是一位六十多歲的寡母，辛苦養大一女一子，長女成家後，凌女士與兒子同住，不幸兒子染上賭癮，多年不改，甚至因為避債逃去澳門，她就是在這境況下求助。愁眉不展的凌女士說著說著就老淚縱橫，我面對這位辛勞大半生仍在為兒子掛心的母親只有默默聆聽，然後，鼓勵她多參加中心的小組，例如家人互助小組和成長小組，甚或查經小組，與其他賭徒家人分享交流、互相扶持，為兒子禱告，並且勸她不要再用金錢為兒子抵債，學懂自保，才能夠有心有力地把兒子拉回正路。往後一段日子，凌女士穩定參與聚會，心情也見好轉，只是，每當兒子找她要錢，她總是忍不

住「借」給他。我們深明她內心矛盾，一方面不忍放手讓兒子面對困境，另一方面明白借錢也不能幫助他；我們鼓勵她減少借錢下次能夠更多放手。直到年多以後，她終能堅定立場，讓兒子學習承擔責任，自己處理賭債。

賭徒家人在這漫長的等待，不知沉迷賭博的家人何時才鳥倦知還，還要承受因此帶來的困擾和壓力，更要抵受心中的矛盾以情以理對待賭徒，他們所受的煎熬可想而知，心中的孤單愁苦實在不足為外人道——與哀哭的人同哭就是我們能做的事情。面對我們也不可知的未來，效法基督，懷著最大的憐憫和祝福，陪伴賭徒家人走過這段難走的路程，是悲、是哀、是憂、還是平安、安慰，都與他們一起走，讓他們知道在這條路上他們並不孤單。我們所能做的雖然不多，但卻能給予他們足夠的韌力來等待，並且把他們帶到神的面前來！

無論在賭徒身上，還是在他們的家人身上，人

力所不能勝的地方實在太多，面對的困難著實不容易解決，可是，**當我們以主耶穌為榜樣，住在他們當中，與他們一起面對他們生命中這艱難的一段路，以誠以理同行，我們看到他們的改變，更看到上帝奇妙的大恩。**那些態度囂張的賭徒願意謙卑學習戒賭；那些毫無自信的戒賭組員能夠展現笑容；那些利字當頭的高利貸願意協商還款；那些困苦的賭徒家人能夠重見歡容；那些疲乏受傷的心靈一個一個得醫治得力量；我們親身見證了主耶穌的工作，賭徒和他們的家人也和我們一起見證了主耶穌在他們身上施下的恩典和真實，其中不少因此願意決志跟隨祂，與我們一起，陪伴在與他們同病相憐的人當中，身體力行的傳揚主愛的真實，並見證「在人這是不能的，在上帝凡事都能」！

（作者為香港工業福音團契問題賭徒復康中心主任）